



论文在国内发表就低人一等？

“外刊依赖症”愈演愈烈

▲ 医师报记者 宗俊琳

“你的科研课题该结题了吧？你发的哪个期刊？”

“我发的期刊不太好，是国内的英文杂志……”

“国内期刊就不好了吗？医学论文发表不能有崇洋思想！”

“又不是我一个人崇洋！一方面，国内权威期刊真的不容易投中，而有些知名的国外期刊，花点钱就能投上。另一方面，凡是国外的期刊，不论品牌大小，大家都认可，评职称也好，评优评奖也好，都有效；反而，好不容易投中的国内期刊，大家并不是那么认可啊……”

这是发生在某三甲医院科研评审会上的一幕，发表科研论文本应是医生分享自己医学思想和创新成果的荣耀之举，而如今却成为现实中很多医生不得不为晋升职称、评优评奖做出的无奈选择，甚至不惜自掏腰包投稿给国外一些不入流的医学论文期刊，以期获得合理的工作待遇。

国家主席习近平在《在中国科学院考察工作时的讲话》中指出，有强烈的爱国情怀，这是对我国科技人员第一位的要求。科学无国界，科学家有祖国。应该把科学论文写在祖国大地上，把科技成果应用在实现国家现代化的伟大事业中，把人生理想融入为实现中华民族伟大复兴的中国梦的奋斗中。

现实中，为什么大家热衷于用英文在国际期刊上发表论文？困扰临床医生的“SCI”毒瘤何时才能根治？如何办好中文科技期刊、重拾“文化自信”？

“唯SCI论”面临极端困境

长久以来，临床医生科研评价导向和职称晋升体系的改革，已经成为呼吁多年却始终得不到根本解决的难题，甚至走到了“唯SCI论”的极端性困境。

国家卫生计生委特聘研究员陈亚光认为，医生选择品牌期刊发表论文，本身并无诟病之处。论文发表于权威期刊，更有助于分享自己的研究成果，尽快在临床中转化应用，为人类造福。“然而，并不是每位医生都必须做研究、写论文！”陈亚光

指出。

如今，医疗机构评审制度、医生晋升、评优评奖等都需要医生发表论文。对此，北京清华长庚医院副院长王仲痛心地指出，眼下的医疗界太过于看重国外的评价体系了，太在乎一位医生的SCI论文数量。评价科研结果一定要用SCI，要在SCI中发表论文才算数，在中国发表的不算。

然而，南方医科大学临床解剖学研究所所长钟世镇院士曾表示，其实，我国发表在SCI

上的论文，有用的不到15%，85%都是垃圾论文。我们用SCI对外交流、主动与国际接轨，是对的！但过度了就不对了！

正如解放军总医院呼吸内科刘又宁教授在2版时评文章所指出的，对于我国绝大多数基层医院临床第一线的医生来说，精益求精做好临床工作应是第一要务。这也是全国人民的需要，全社会的期望，对于他们，不必苛求外语水平与科研成果、SCI论文数量。

国外医学期刊也良莠不齐

世界华人医师协会美国办公室负责人邓乔健介绍，改革开放前，我们的论文稿件很少往国外投，当时也不允许这样做。现在，大家纷纷把科研论文投到国外期刊，从坐井观天的状态转变到积极投身于全世界同台竞技当中，国内学者主动地将自己的优秀论文发表到国际一流刊物上，这是一种国际学术交流的进步之举。

“但是，和国内一样，国外期刊也存在良莠不齐的现象。”邓乔健强调，“因此，论文在国外期刊发表并不一定就比国内期刊好！”

据范德堡大学医学中心蒋延东教授进一步介绍，近年来，在国外有一类被称为“open journal”的公开刊物，发表论文门槛低，其中大部分论文为收费发稿。由于它是通过网络、面向公众传播，其点击

量和被引用率大都比较可观。

然而，从业界的评价来说，大家似乎更相信传统杂志发表的论文，而公开刊物发表的论文，其质量有待于进一步确定。同时，这类杂志的引用率对“影响因子”的质量造成了极大的冲击，因此，一直以来深受重视的“影响因子”，其作为评判论文质量的标准也越来越深地受到挑战和质疑。据悉，不久以后，国际上将有协会对此问题展开讨论，预计更新的评判标准，即将出炉。

然而，近些年来，我国医学科研界的“外刊依赖症”却似乎越演越烈。王仲副院长一针见血地指出，如今，在医疗科研领域，越是重点的国家课题、越是重点培养的人才和越优秀的论文，越少发表到国内期刊，甚至大家都已经陷入了“论文发表在

国内的期刊上就低人一等”的思维泥潭之中，难以自拔。

对于这种“外刊依赖症”，不少专家纷纷把矛头指向了现行的医学论文评价体系。王仲副院长表示，医疗机构现行的奖励、职称评定等项目，都在以发表论文为导向，而且所有科研评价标准都以国外期刊为主，发稿文章都以查阅国外研究为标准，这大大阻碍了中国医生的自主创新能力的发展。

他认为，中国医生应该坚持保有自身宝贵的自主创新意识，我们中国的医学研究才能有自己的研究成果，而不能总是心安理得地跟着国外研究步调，更不能容忍利用金钱交易的形式在国外不入流的期刊上发表垃圾论文，误入“学术论文造假”的歧途。



重拾中国学术自信

章，提高中文核心期刊的地位，增加中国的中文期刊数量。

蒋延东教授进一步支招，建议中国品牌期刊，可以尝试邀请国际权威专家合作成为我们期刊的编委会成员，形成一套规范的中国品牌期刊英文版，既能加强我国与国际的学术交流，增强我国优秀科研论文和优秀期刊的名誉度和影响力，同时也规避了优秀论文首发国外期刊的现象。

中华医学会杂志社总编辑魏均民表示，近年来，为了带动中国学术期刊走出低谷，国家正在努力通过政策引导，鼓励优秀论文刊发在中国科技期刊上。2016年起，中国科协组织开展了年度优秀科技论文遴选活动，以鼓励国内优秀科技论文投向国内优秀科技期刊，中华医学以此为契机，面向全国医药卫生领域期刊开展了“年度中华医学年度百篇优秀论文评选活动”，从中华医学年度百篇优秀论文中再通过专家评审会选出10篇临床医学集群年度优秀论文，以期重拾中国医学科技期刊本身的品牌影响力和学术自信。

王仲副院长则巧妙支招，目前，相关医疗机构应该扩大或增加中国的英文期刊量，而且提高中国的英文期刊在评价和职称晋升的地位。同时，鼓励中国医生自己的创新性文

其实，不论是政策引导，还是价值观的重建，我们都不能脱离了医疗的本质、医学论文的本源。医学是为了治病救人，医学论文只是成就更多医学价值的一项工具，本末倒置，最终受害的还是患者。正如郎景和院士所说，我们当然鼓励国内的医学论文放到国际平台上发表，加入到世界的学术队伍中，以更好地发展我们自己的医学。但不论在国内，还是在国外，我们都要坚守学术的真实性、科学性和纯洁性，都要认真做科研。